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Basler Bibliographie ^27.
Von Zritz tzeusler.

I. Politische Geschichte, Kirchen- und Kulturgeschichte. 
Altwegg, Wilhelm. Pestalozzis Basler Freunde. (Sonntaqsbl. d. 

Basl. Nachr. 21, 1927.)
Ein Spanier (Pio Baroja) über Basel. (Basilisk 8, 1927.) 
Vurckhardt-Werthemann, Daniel. Der Württembergerhof. (In: Des 

Volksboten Schweizer Kalender 85, 1927.)
Bury, Venedikt. Geschichte des Bistums Basel und seiner Bischöfe. 

Solothurn 1927.
voneiliuin 6a8lliense. Studien und Quellen zur Geschichte des Con­

cils von Basel. Vd. 6: Protokolle— Hrg. von Gustav Beckmann. 
Halbbd. 2: Register. Basel, Helbing 8- Lichtenhahn, 1926. 

Escherich, Mela. Das national-kirchliche Ideal des Mittelalters. Cine 
Studie zum Basler Konzil. (Basilisk 8, 1927.)

Freivogel, L. Die Lasten der baslerischen Untertanen im 18. Jahr­
hundert. (Fortsetzung.) (Basler Jahrbuch 1927.)

Hartmann, Alfred. Aus dem Briefwechsel des Erasmus von Rotter­
dam (aus den Jahren 1525—1527 in Basel). (Sonntagsbl. d. 
Basl. Nachr. 21, 1927.)

Heider, Albert. Die Kampagne im Sundgau 1914 im Lichte der fran­
zösischen Armee-Akten. Heft 1: Ein Handstreich auf Basel nach 
Ioffres Kriegsplan. Freiburg i. Br. 1927.

His, Eduard. Eine historische Staatsteilung: Die Basler Teilung 
1833—35 und der sogen. Schanzenprozeß 1861—62. (Festgabe für 
Fritz Fleiner zum 60. Geburtstag 24. Januar 1927. Tübingen 
1927.)

Jagd, von der, in früheren Zeiten in der Landschaft Basel. Von 
F. M. (Schweizerische Iagdzeitung, Ihg. 15, 1927, Nr. 27.) 

Jenny, Ernst. Basler Dichtung und Basler Art im 19. Jahrhundert. 
(105. Neujahrsblatt.) Basel 1927.

Koelner, Paul. Ausgaben des Basler Stadthaushaltes vor 300 
Jahren. (Basilisk 7, 1926.)

Kölner, Paul. Basler Friedhöfe. Basel, National-Zeitung, 1927. 
Koelner, Paul. Basler Friedhöfe und Vegräbniswesen. (Basilisk 8, 

1927.)
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Meier, John. Vom Basler heißen Stein und von andern Steinen. 
(Sonntagsbl. d. Vasl. Nachr. 20, 1926.)

Meyer, Adolf. Das Anqensteiner Schloß. (Basler katholischer Volks­
kalender 5, 1927.)

Msoh)r, Fsrit)z. Basler Fastnachtsspiele des 16. Jahrhunderts. 
(Vasl. Nachr. 1927, 26.Z27. Febr., Sondernummer zu Nr. 56.)

Nordmann, Theodor. Brandkatastrophen im mittelalterlichen Basel. 
Basler katholischer Volkskalender 6, 1928.)

Nordmann, Theodor. Das Haus zum „Großen Colmar". (Vasl. 
Nachr. 1926, 9./10. Okt., Sonderbeilage zu Nr. 277.)

Nordmann, Theodor. Das Haus „zum Dolder" in Basel (Spalen- 
berg 11). (Basl. Nachr. 1926, 15. Okt., Nr. 283, Beilage 2.)

Nordmann, Theodor. Zur Hausgeschichte der ehemaligen Bank in 
Basel. (Basl. Nachr. 1927, 16. Mai, Nr. 133, Beilage 2.)

Nordmann, Th. Zur Hausgeschichte des neuen Restaurants „zum 
Helm". (Vasl. Nachr. 1927, 6. Juli, Beilage zu Nr. 183.)

Raeber, Willy. Der Württembergerhos zu Basel. (Die Kunst in der 
Schweiz, Febr. 1927.)

Roth, Paul. Der große Rollerhos sin Basel) und seine Bewohner.
(Nationalzeitung 1926, Nr. 519 u. 555.)

Noth, Paul. Wahltage im alten Basel. (Basler Jahrbuch 1927.) 
Steiner, Gustav. Pestalozzis Basler Freunde. (Basilisk 8, 1927.)
Staehelin, Felix. Die Schweiz in römischer Zeit. Hrg. durch die 

Stiftung von Schnyder von Wartensee. Basel, B. Schwabe, 1927. 
(Viel Basel und Umgebung betr.)

Thoma, Franz Taver. Petrus von Rosenheim 0.8.6. (1380—1433) 
auf dem Konzil zu Basel. (Studien u. Mitteilungen z. Gesch. d. 
Benediktiner-Ordens, N. F. 14, 1927.)

Vsischer), Fsritz). Schützenfeste im alten Basel. (Basl. Nachr. 1927, 
2./3. Juli, Nr. 179, Beilage 3.)

Wittram, Reinhard. Die französische Politik auf dem Basler Konzil 
während der Zeit seiner Blüte. Riga 1927. (Abhandlungen des 
Herder-Instituts zu Riga Bd. 2, Nr. 5.)

II. Verwaltung und Volkswirtschaft, Kirche und Schule.
Abt, Hans. Zur Wiedervereinigung beider Basel. (Schweizerische 

Rundschau 27, 1927. Cinsiedeln.)
Flury, Mar. Privatwirtschaft oder Sozialismus. (Basel, Vuchdr- 

Werner-Riehm, 1926.) (Schriften des Basler Volkswirtschafts­
bundes Nr. 1.)

Gaugler, Hans Viktor. Die privaten Fischereigerechtigkeiten am 
Oberrhein zwischen Basel und dem Untersee. Diss. Basel. sBasel 
1926.) sIn Maschinenschrift.)

Grieder, Willy. Der Staatshaushalt des Kantons Baselland 1833 
bis 1923. Diss. Zürich. (Liestal 1926.)
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Jenny, O. H. Die Veränderungen des Altersausbaus der Wohn­
bevölkerung des Kantons Basel-Stadt seit der Jahrhundertwende. 
(Statist. Jahrbuch des Kts. Basel-Stadt 6, 1926.)

Im Hof, Adolf. Die Cntscheidungszuständigkeit der baselstädtischen
Verwaltungsbehörden. (Festgabe für Frih Meiner___ Tübingen
1927.)

Michel, Oskar. Die Preisentwicklung der Basler Wirtschaftsliegen­
schaften von 1899 bis 1924. Diss. Basel. Bern 1927. (Beiträge 
zur schweizer. Wirtschaftskunde, N. F. Heft 3.)

Schweizer, Eduard. Die Prinzipien des Basler Straßengesetzes mit 
Berücksichtigung der andern schweizerischen Rechte. (Schweizerische 
Zeitschrift für Straßenwesen, Ihg. 1927, Nr. 7—18. Solothurn.)

Schutz, der, des ärztlichen Berufsgeheimnisses im Entwurf zu einer 
Strafprozeßordnung für den Kanton Basel-Stadt. Referate von 
Or. sur. S. Iselin und Pros. Or. meà. R. Staehelin. 
(Schweizer. Medizin. Wochenschrift 57, 1927, Nr. 38.)

Vorschriften über die Anlegung von Pflanzlandarealen und die Be­
bauung von verpachteten Parzellen. (Basel, den 4. März 1926.)

Vuilleumier, Aug. Schlußabrechnung der Verlegung bezw. Kassierung 
der Kleinbasler Teiche s1907—1926). Epilog. Basel, Buchdr. 
Wittmer, 1927.

Wackernagel, Eduard. Geschichte der öffentlichen Anlehen der Stadt 
Basel und ihrer rechtlichen Formen, 1200—1830. Diss. Basel. 
sBasel 1927.) sIn Maschinenschrift.)

Wagner-Sauter, Maria. Die Behandlung der straffälligen Jugend 
nach Basler Gesetz und dem Entwurf eines schweizerischen Straf­
gesetzbuches. Diss. Basel. sBasel 1927.) sIn Maschinenschrift.)

Wieland, Alfred. Die kantonal-rechtliche halbe Hofstatt und ihre An­
passung an das Zivilgesetzbuch. (Zeitschr. f. schw. Recht N. F. 46, 
1927.)'

*
Hagenbach, Aug. Das große Konkavgitter der physikalischen Anstalt. 

(Verhandlungen der naturforsch. Gesellsch. in Basel Vd. 38, 1927.)
Paravicini, Eugen. Das Museum für Völkerkunde in Basel. (Mi- 

nerva-Zeitschrift, Ihg. 3, 1927.)
Speiser, Felix. Über die Entwicklung ethnographischer Museen. (Basl. 

Nachr. 1927, 1. Sept., Nr. 240 Beilage.)
Zickendraht, H. Die radiotechnischen Einrichtungen Basels. (Basl. 

Nachr. 1927, 1. Sept., Nr. 240 Beilage.)
Sarasin, Fritz. Wer den Anteil Basels an der geographischen, natur­

wissenschaftlichen und ethnographischen Erforschung fremder Welt­
teile. Eröffnungsrede gehalten an der 108. Jahresversammlung 
der Schweizer. Naturforsch. Gesellschaft. (Sonntagsbl. d. Basl. 
Nachr. 21, 1927.)

»

Aemmer, Fsrih). Die öffentliche Krankenversicherung im Kanton 
Basel-Stadt. Referat, gehalten ... in Langenthal am 14. Juni
1925. Zürich 1925. (Fragen der Sozialversicherung, Heft 3.)
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An den Qualen anderer sollen wir gesunden? (Flugblatt des Vereins 
gegen die Vivisektion und zum Schuhe der Tiere, Vasel. Sept. 
1927.)

Hastiger, I. A. Basels mittelalterliche Apotheken-Verordnungen. Bei­
trag zur geschichtlichen Entwicklung des Medizinalwesens. (phar­
maceutica acta Helvetiae 1926 Nrn. 7—10.)

Huettig, (Kurt). Über Wirkung und Anwendung des allein echten 
Oleum Lasileum, po-kko-Ol der Gesellschaft für po-klo-Verbrei- 
tung, po-kko-Lo., Basel 2. Ein Vademecum. 1. Aufl. Hannover 
1927.

Hunziker, H., und Jenny, O. H. Die Veränderungen der Krebssterb­
lichkeit im Kanton Basel-Stadt seit 1900. (Statist. Jahrbuch des 
Kts. Basel-Stadt 6, 1926.)

Iessen, Ernst. Nephritis in Basel 1875—1924. (Statist. Jahrbuch des 
Kts. Basel-Stadt 6, 1926.)

Labhardt, Alfred. Schuh dem keimenden Leben. Zur Frage der Ab­
treibung. Verband deutsch-schweizerischer Frauenvereine zur He­
bung der Sittlichkeit. Nr. 52. 1927. Hrg. von der Schristenstelle 
der evang.-reformierten Kirche des Kantons Basel-Stadt. Basel, 
Komm.-Verlag Fr. Reinhardt.

Vasel als Kongreß- und Ausstellungsstadt. (Zürich, Orell Füßli,
1926. )

Bericht über die Internationale Ausstellung für Binnenschiffahrt und 
Wasserkraftnuhung Basel 1. Juli bis 15. September 1926. (Basel 
(1927).)

Frey, Iean-Rich. Das Kembser Kraftwerk vor dem französischen Par­
lament. (Schweizer. Monatshefte f. Politik u. Kultur, Ihg. 7,
1927. )

Frey, Iean-R. Der Rhein-Rhone-Kanal und die Rheinschifsahrt. 
(St. Galler Tagblatt 1927, 28. Juli.)

Kupferschmid, Karl. Die Höher- und Tieferbettungen des Rheins 
zwischen Basel und Mannheim von 1882 bis 1921 und ihre Be­
deutung für die Schiffbarmachung dieser Stromstrecke durch Regu­
lierung. Ein Beitrag zur Kenntnis des Oberrheins. Berlin 1927.

Rudy, Hermann. Korrektion, Regulierung, Stauanlagen und Ab­
wasserfrage am Oberrhein aus der Strecke Vasel—Straßburg. Ein 
Überblick. (Verhandlungen der Internationalen Vereinigung für 
theoretische und angewandte Linmologie, Bd. 3; auch sep. Stutt­
gart 1927.)

Vransaetions ok ike IVorlck Power Lonkerence, 6asls 8ectional 
^leetinA Id26 — Lompte rencku cke la Lonkerence monckiale cke 
ppnerßke ... — Berichterstattung der Weltkraftkonferenz. Sonder- 
tagung Basel 1926. 2 vols. Basel, Virkhäuser. London ... (1927).

*
Geigy-Hagenbach, K. Kurzer Überblick über die Entwicklung der 

Firma Ioh. Rud. Geigy (1764—1919). Basel, Frobenius, (1919).
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Krayer-Ramsperger Aktiengesellschaft, die, zu Basel 1827—1927. 
(Teil 1: Geschichte der Häuser Freiestraße 37, 39 und 41 und 
Schlüsselberg 12. (Von Theodor Nordmann.) — Teil 2: Grün­
dung, Ausbau und Ausdehnung des Geschäfts. (Von Walther 
Mayers (Basel, Wittmer L- Lie., 1927.)

(S(arasin)-A(lioth), Pfeterj.) 25 Jahre Birseckbahn. 1902-1927. 
(Iubiläums-Bericht.) *

Führer durch Basels Wohlfahrtseinrichtungen. Hrg. von der Zentral- 
kommission für Armenpflege und soziale Fürsorge in Basel. (2. ver­
besserte Auflage.) März'1927.

Feigenwinter, M. C. St. Katharinenheim. Schweizerisches Erzie­
hungsheim für schulentlassene, gefährdete Mädchen, Basel. (1927.)

*
Siegfried, Paul. Geschichte der Gemeinnützigen Gesellschaft in Basel 

von 1777 bis 1926. Festschrift zur ISO. Stiftungsfeier. Im Auf­
trage des Vorstandes verfaßt. (Basel, Schwabe (1927).)

Gesellschaft zur Beförderung des Guten und Gemeinnützigen. Zur Er­
innerung an die Feier ihres 150jährigen Bestehens 3. April 1927. 
(Ansprachen von Pfr. Ion L. Eya, Pfr. G. Benz und Festspiel 
von Wilhelm Bischer.) Basel, Schwabe, 1927.

Henrici, Hermann. Die Basler Handelskammer 1876—1926. Fest­
schrift. (Basel, Buchdr. Werner-Riehm, 1927.)

Jubiläum, das, der Basler Handelskammer am 29. April 1927. An­
sprachen am Festakt in der Aula des Museums. Spiel in der 
Schweizer Mustermesse. (Versaßt von Dr. Wilhelm Bischer.) 
Basel, Buchdr. Werner-Riehm, 1927.

Bischer, W. Spiel zur Jahresversammlung der Schweizer. Natur- 
forschenden Gesellschaft in Basel 1927. Aufgeführt in den Ruinen 
des römischen Theaters zu Äugst am 3. Sept. 1927. (In Ma­
schinenschrift.)

Berichte der A.-H.-Kommission und der Activitas der jurassia Basel 
über W.-S. 1924/25 bis W.-S. 1926/27. Basel, Berichthaus, 1927.

Schmid, Hans, und Geiger, Heinrich. Iubiläumsschrift zum dreißig­
jährigen Bestand der klienania St. Johann Basel (vormals 
Wasserfahrverein St. Johann Basel) 1895—1925. Basel, Buchdr. 
G. Krebs (1926).

8oeîêtè d'êtudes krangaises de 6âls 1918—1926. Rapport du prési­
dent (TAkred 8iIbsrns§eI-LaIo)miuii). (Vàie, en juillet 
1926.)

Vereinigung für Frauenstimmrecht Basel und Umgebung. Bericht 
über die Jahre 1916—1921. — Bericht über die Jahre 1921—1926.

Verkehrsverein des Virsigtales. Iubiläumsbericht 1901—1926. Liestal 
(1926).

Verzeichnis der Zunftgenossen C. C. Zunft zu Rebleuten 1926. (Basel, 
Gaffer L- Cie.)

*
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Ambühl, Iosephus. Erlangung und Erhaltung guter Priester. Fasten- 
Mandat für das Jahr 19^7. Solothurn.

Mn Inibì, joseph, lettre pastorale et mandement de carême pour 
l'armêe 1927. Lorrentru/.

Herzog, Fsranzs Aslfreds. Die Cigenmeffen des Bistums Basel als 
Ergänzung zum „Römischen Meßbuch" lateinisch und deutsch. 
Luzern 1927.

Gilgen, Ernst. Die Entstehung der Freien evang. Gemeinden der 
Schweiz. Mit besonderer Berücksichtigung der Gemeinde Basel. 
Basel, Buchdr. I. Haupt, 1924.

Kully, Msaxs. Die Wahrheit über die Theo-Anthroposophie als eine 
Kultur-Verfallserscheinung. Ein Beitrag zur Geschichte des Ok­
kultismus der Gegenwart, speziell des Steinerismus, nebst Illu­
strationen. (Arlesheim,) Selbstverlag, durch „Basler Volksblatt", 
Basel, 1926.

*
Henneberger, M. Aus der Praxis der akademischen Berufsberatung. 

Vertrag, gehalten an der Tagung des schweiz. Gymnasiallehrer­
vereins in Cngelberg 1926. (Sep.-Abdr. aus dem 55. Jahrbuch des 
Vereins schweizer. Gymnasiallehrer. Aarau 1927.)

Stocker, Otto. Hindernisse und Hemmungen in der Berufsberatung. 
Vortrag, gehalten am Radio Basel. (Schweizer. Zeitschr. f. Ge­
meinnützig?. 1927.)

Kinder seid vorsichtig auf der Straße! (10 Lehrbilder für die Jugend. 
Hrg. vom Polizeidepartement Basel-Stadt. Basel, Frobenius, 
s1927s.)

Hulliger, Paul. Die neue Schrift. Die Neugestaltung des Schreib­
unterrichtes an den Basel-städtischen Schulen. Bericht und An­
träge der vom Erziehungsdepartement des Kantons Basel-Stadt 
gewählten Studienkommission an die Crziehungsbehörden. Basel, 
Schwabe 1927.

Hotz, Rudolf. Leitfaden für den Geographie-Unterricht an Sekundar- 
Schulen. Neubearb. von Paul Bosseler. Illustriert von Ernst 
Bosseler. 20. Aufl. Basel, Helbing L Lichtenhahn, 1927.

lkattbry, H., et Korbes, ?. La littérature par les textes, blo. 4: b es 
grands poètes romantiques: Lamartine — lduxo — Musset — 
Vi§n^. Laie, Helbing 8- Licbtenkakn, s 1927s.

Müller, Rudolf, und Rohler, Hermann. Deutschbüchlein für Handels­
lehrlinge. 6., verbess. Aufl. Basel, Handelsschule des Kaufmänn. 
Vereins, 1925.

Korbes, Paul. La grammaire par I'exemple. Lours de lanZue tran-
xaise___ Exercices de grammaire, vol. 1. Lale, HelbinA 8- Lick-
tenkskn, 1927.

Rosse, C.-A. Lehrbuch der französischen Sprache für Handelsklassen. 
6 Teile. Basel, Handelsschule des Kaufmänn. Vereins, (1924 bis 
1927s.

Studer, Dietland. Deutsches Sprachbüchlein für die Unterstufe der 
Volksschule. Basler Ausgabe. Aarau 1927.

251



Berger, Louis F. Übungsbeispiele zum Lehrbuch der deutschen Steno- 
graphie sStolze-Schreys. Basel, Stenographieverlag, s1927j.

Meyer, Joseph, und Verger, Louis F. Der Geschäftsstenograph.
Praktische Einführung in die Geschäftsstenographie___ 4. Ausl.
Basel, Stenographieverlag, (1927).

Meyer, Joseph, und Verger, Louis F. Lehrbuch der deutschen Steno­
graphie sSystem Stolze-Schreys. 1. Ausl. Basel, Stenographie- 
Verlag, (1927).

Meyer, Joseph, und Berger, Louis F. Stenographisches Lesebuch. 
1. Ausl. Basel, Stenographieverlag, s1927s.

Meyer, Joseph, und Verger, Louis F. Englische Stenographie mit 
Lesestoff und Kürzungen der Handelskorrespondenz. 4. Ausl. Basel, 
Stenographieverlag, (1927).

Meyer, Joseph, und Verger, Louis F. Französische Stenographie mit 
Lesestoff und Kürzungen der Handelskorrespondenz. 4. Ausl. Basel, 
Stenographieverlag, (1927).

Meyer, Joseph, und Verger, Louis F. Italienische Stenographie. 
Anhang: Übersicht über die spanische Stenographie. 3. Ausl. Basel, 
Stenographieverlag, (1927).

*
Oktoberfest-Zeitung 1927 (des Basler Stadttheaters). (Basel, Birk- 

häuser.)

III. Kunst, Altertümer; Waffen- und Münzkunde, Genealogie;
Buchdruck und Buchwesen.

Valcke-Wodarg, Clisabet. Die Glasgemälde der ehemaligen Kartause 
zu Freiburg im Breisgau vom Beginn des 16. Jahrhunderts. 
(Oberrhein. Kunst, Ihg. 2, 1926/27.) (Vetr. auch Glasgemälde im 
Histor. Museum in Basel.)

Bilder, Basler, nach Originalzeichnungen baslerischer Künstler. Hrg. 
von der National-Zeitung. Folge 4. 1926.

Bilderbogen, Alt-Basler. (Vorwort: Dr. August Huber.) (Zürich 
1926.)

Kelterborn-Hämmerli, Anna. Die Kunst des Hans Fries (ca. 1465 bis 
1518). Diss. Freiburg i. Ue. Straßburg 1927. (Studien z. deut- 
schen Kunstgeschichte, Heft 245.) (Vetr. auch Gemälde in der Basler 
Kunstsammlung.)

Kögler, Hans. Über das Flugblatt der Iuliusgeschenke und die Druck­
werke des Hans Rüegger in Zürich. (Schweizer. Gutenberg-Mu- 
seum 12, 1926.)

La Roche, Maria. Aus der Werkstatt von Hans Thoma. (Persön-
liche Erinnerungen. Vortrag___) Basel und Karlsruhe 1926.
(Hans Thoma-Gesellschaft, Iahresgabe 1927.)

Major, C. Ein Gemälde aus der Basler Konzilszeit. (Jahresberichte 
u. Rechnungen d. Vereins f. d. Histor. Museum ... u. d. Kom­
mission z. H' M' 1926.)

Pfister, Arnold. Über Tod und Totentänze. (Basler Bücherfreund, 
Ihg. 3, 1927, Heft 2.)
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Reinhardt, Hans. Das Basler Münster. Die spätromanische Bau- 
periode vom Ende des 12. Jahrhunderts. Mit 26 Abbildungen. 
Basel, Reinhardt, 1926.

Reinhardt, H. Neues vom Basler Münster: Der Tierschmuck an den 
Chorfenstern. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 1927.)

Reinhardt, Hans. Cine Königsfigur vom Georgsturm am Basler 
Münster. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 1927.)

Roemer, Erich. Dürers ledige Wanderjahre. (Jahrbuch der preuß. 
Kunstsammlungen, Bd. 47 u. 48, Berlin 1926/27.) (Vetr. u. a. die 
Terenz-Holzstöcke in der Basler Kunstsammlung.)

Schiestl, Rudolf. Der Tod von Basel. 8 Holzschnitte zu dem alten 
Volksliede. Verlin-Zehlendorf f1927j.

Stückelberg, C. A. Das Münster zu Basel. Ein Führer für Ein­
heimische und Fremde. 3., erweiterte Auflage. Basel, H. Majer, 
1927.

Wescher, Paul. Römische Eindrücke des Frans Floris. (Sitzungs­
berichte der kunstgeschichtl. Gesellschaft Berlin 1926/27.) (Betr. 
Skizzenbuch im Kupferstich-Kabinett Basel, bisher unter dem 
Namen des Lambert Lombard bekannt.)

»
Böcklin, Arnold:

A' B' in seiner ersten Florentiner Zeit. Von Carlo Böcklin.
(Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 1927.)

A' B' und die Dichtkunst. Von Cfrnstj Ife nnyj. (Basl. Nachr.
1927, 1S./16. Okt., Nr. 284, Beilage 4, Literaturblatt.)

B' als Luftschiffer. Von K. C. Krack. (Basl. Nachr. 1927, 
15./16. Okt., Nr. 284.)

Aus meiner Kandidatenzeit. Von Hans Baur. (Sonntagsbl. d. 
Basl. Nachr. 21, 1927, Nr. 42; mit Berichtigung Nr. 45.) 
(Erinnerungen an A' B' in Florenz.)

Spitteler und B'. Von Siegfried Streicher. 2 Bände. Zürich 
(1927).

A' B'. Aus Leben und Schaffen. Von Georg Jacob Wolf. 
München 1927.

Zu A' B's 160. Geburtstag. Von W. — A' B' und die Gegen­
wart. Von Willy Räb er. (Die Kunst in der Schweiz, April 
1927.)

A' V'. Ausstellung zur Feier des 100. Geburtsjahres. Kunsthalle 
Basel 1. April bis 6. Juni 1927. (Katalog.) Basel 1927.

A' B' 1827—1927. Zur Jubiläumsausstellung in der Basler 
Kunsthalle: Zur Eröffnung— Von R. Rfiggenbachj. — 
Aus den Erinnerungen Arnold v. Salis' an A' B'. — Der 
Sarasinsche Gartensaal. Von W. V f a rthj. (Sonntagsbl. d. 
Basl. Nachr. 21, 1927.)

Zur B'-Ausstellung. Von Wilhelm Bar th. (Basilisk 8, 1927.) 
Zur Erinnerung an die B'-Ausstellung. Von Wilhelm V a rth. 

(Basler Kunstverein. Jahresbericht 1926.)
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Vöcklin, Arnold:
Zur Feier des 100. Geburtstages von A' V'. Ein Gang durch die 

Ausstellung in der Basler Kunsthalle. Von Hans Rein- 
hardt. (Garbe 10, 1927.)

Die B'-Ausstellung in der Basler Kunsthalle. Von Rudolf R ig - 
gend ach. Basel, Berichthaus, 1927. (Sep.-Abdr. aus den 
Basler Nachrichten.)

Die Basler B'-Ausstellung. Von Heinr. Alfr. Schmid. (Schw.
Monatshefte f. Politik u. Kultur 7, 1927.)

Gemälde und Zeichnungen von A' V', ausgestellt zur Feier seines 
100. Geburtstages (in der) National-Galerie Berlin im Okt. 
1927. (Mit Einleitung von Ludwig I u st i.) Berlin 1927.

Donzä, Ruma (geb. 1885). Von E. F. Ksnuchel/j und 
W. Bsarths. (Sonntagsbl. d. Basi. Nachr. 20, 1926.)

Holbein, Hans, d. I.:
Heraldische Kunst bei H' H' d. I. Von Paul Ganz. (Schweizer 

Archiv f. Heraldik 40, 1926.)
Cine Entlehnung H' H's aus Iacopo de' Barbari. Von Hans 

Koegler. (Oberrh. Kunst 1, 1925/26.)
H's Bildnis Herzog Antons des Guten von Lothringen. Von 

Oskar Fi schei. (Jahrbuch d. preuß. Kunstsammlungen 47, 
1926.)

Müller, Albert (1897—1927):
A' M'. (Aufsähe von Rudolf Hübscher und Ssophie/f Burck­

hardt/!.) (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 1927.)
Kunsthalle Basel. Gedächtnis-Ausstellung A' M' u. Cmanuel 

Schöttli ... 1927. (Mit Einführung von W. Barth und 
Notiz über A' M' von E. L. Kirchner.) (Katalog.)

Pellegrini, Alfred Heinrich (geb. 1881). Von Hans F. Secker. (Die 
Kunst 27, München 1926.)

Scherer, Hermann (1893—1927). (Von Georg Schmidt u. a.) 
(Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 1927.)

Schöttli, Cmanuel (1895-1926) s. Müller, Albert. Kunsthalle....
Witz, Konrad. Von Hans Ianhen. (Velhagens 8- Klasings Mo­

natshefte 41, 1927.)
*

Dokumente der Familie von Salis betreffend den Iohannesstamm, im 
besondern der Sker-Linie. Zusammengestellt von Mitgliedern der 
Familie. Zürich 1927.

Wappenbuch der Stadt Basel. Teil 2, Folge 4. ... hrg. von W. R. 
Staehelin, Zeichnungen von Lothar Albert. Basel, Helbing L- Lich- 
tenhahn, s1927f. *

Fluri, Adolf. Die Basler Donat-Holztafel und ihre Vorlagen. 
(Schweizer. Gutenberg-Museum, Ihg. 13, 1927.)

Fluri, Ad. Fragment eines Donat-Holztafeldruckes. (Schweizer. 
Gutenberg-Museum, Ihg. 12, 1926.)
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Frobenius, Johannes (ca. 1460—1527). Ein Crinnerungsblatt zum 
400. Todestag, hrg. von Frobenius A.-G. Basel, 1927.

Johnson, A. F. Frühe Basler Buchdruckerkunst. Hellerau 1927. 
(Epochen der Buchdruckerkunst.)

Roth, Carl, und Schmidt, Ph. Handschriftenproben zur Basler 
Geistesgeschichte des 15. und 16. Jahrhunderts. Ausgewählt, 
transcribiert, überseht und erläutert von Dr. C' R' und Cic. tkeol. 
PH. S'. Basel, Geering, 1926.

Oatonis disticba. Cac-similês, notes, listes des editions du 15° siècle, 
par sosepb blève. 1áê§e 1926. (Lac-similê de sédition de Lale, 
Martin Llacli 1475.)

Fischart, Johann. I' Fischart's genannt Menher Glückhaftes Schiff 
von Zürich. (Faksimile-Ausgabe nach dem ersten Druck von Bern­
hard Iobin, Straßburg 1576. Mit kurzer Einleitung von Ludwig 
ílhland.) (Basel, R. Geering, 1926.)

Knapp, I. M. Sebastian Münsters Calendarium Hebraicum, Basel 
1527. (Basi. Nachr. 1927, 1. Sept., Nr. 240, Beilage.)

kèxime contre la pestilence, laici et compose par messieurs les 
médecins de la cite de Lalle en ^IlemaiAne, en laquelle depuis 
dix ans enxa a re§nê en ladicte cite. l^vn: Claude k^ourry saprès 
1519s. ('litre et colophon reproduit en: Documents scientifiques 
du 15° siècle. 1. 1: pemèdes contre la peste, publies par Z. L. 
Klebs et L. Dror. paris 1925.)

Iraîtè sur l'amour de Dieu compose vers 1430 par un clerc ano­
nyme de ^université de Vienne, publie d'après le manuscrit alle­
mand de Lale par sesnne Micelst-Dustacke. paris 1926. (Liblio- 
tkèque du 15° siècle, t. 32.)

*
Gewerbemuseum Basel. Hundert Jahre Lichtbild. 9. April bis 8. Mai 

1927. (Ausstellungsführer.)
Baur, Albert. Die Ansänge der Photographie in Basel. (Basl. 

Nachr. 1927, 3. Mai, Nr. 120, Beilage 3.)
Heusler, Fritz. Basler Bibliographie 1926. (Basler Jahrbuch 1927.)
Gewerbe-Museum Basel. Bibliothek. 12. Sonderverzeichnis: Kunst­

geschichte und Hilfsfächer. 1927.
Lesegesellschaft, allgemeine, in Basel. Verzeichnis der neu angeschafften 

Bücher. Iahrg. 1, 1926. sBasel 1927.s

IV. Landeskunde.
Vaumberger, C. Die Fauna der Silvanaschichten im Tafeljura der 

Kantone Vaselland und Solothurn. (Verhandlungen d. natur- 
forsch. Gesellsch. in Basel, Bd. 38, 1927.)

Becherer, A. Über eine sundgauische Fazies in der Basler Ackerflora. 
(Verhandlungen d. naturforsch. Gesellsch. in Basel, Bd. 38, 1927.)

Becherer, A. Zur Pflanzengeographie des nordschweizerischen Rhein­
gebiets. (Verhandl. d. naturforsch. Gesellsch. Basel, Bd. 37, 1925 
bis 1926.)
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Vinz, August. Schul- und Cxkursionsflora der Schweiz mit Berück­
sichtigung der für Basel in Betracht kommenden benachbarten Teile 
von Baden und Elsaß. 2. Auflage. Basel, Venno Schwabe à Lo., 
1927.

Burckhardt, G. Basler Heimatkunde. Line Einführung in die Geo­
graphie der Stadt Basel und ihrer Umgebung. Vd. 2: Die Stadt 
Bafel und ihre Nachbarstädte. Bafel, Schwabe, 1927.

Fluck, Rudolf. Die Flußdichte im französisch-schweizerischen Jura. 
(Verhandl. d. naturforsch. Gesellsch. Bafel, Vd. 37, 1925—26.)

Hassinger, Hugo. Basel. Ein geographisches Städtebild. (Beiträge 
zur oberrheinischen Landeskunde. Festschrift zum 22. deutschen Geo­
graphentage in Karlsruhe. Vreslau 1927. — Auch sep.)

Krucker, H. Wirtschaftsgeographie des Rheingebietes Basel-Bodensee. 
(St. Gallen) 1926. (Verbandschrift Nr. 39 des Nordostschweizer. 
Schiffahrtverbandes.)

Mörikofer, Walter. Der tägliche Gang der Bevölkerung zu Basel. 
(Verhandl. d. naturforsch. Gesellsch. in Basel, Bd. 38, 1927.)

Mörikofer, Walter. Das Klima der Stadt Basel. Basel 1926. (Sep.- 
Abdr. aus: G. Burckhardt, Basler Heimatkunde, Bd. 2.)

Sarasin, Fritz, und Stehlin, H. G. Die Magdalênien-Station bei 
Cttingen fBasellandf. Mit einem Nachtrag zur Faunula der 
M'-St' am Schloßfelfen von Thierstein, von H. G. St'. Zürich 
1924. (Denkschriften der schweizer, naturforsch. Gesellsch. 61.)

Euter, R. Über einen Rhät-Liasaufschluß an der neuen Straße Rei- 
goldswil-Bretzwil ferbaut 1926s. (Verhandlungen d. naturforsch. 
Gesellsch. in Basel, Bd. 38, 1927.)

Tschudin, Walter Friedrich. Chemische Untersuchung der Mutterlauge 
der Saline von Rheinfelden. Diss. Basel. fBasel 1927.) fIn 
Maschinenschrift-^

Ubersichtsplan der Stadtgemeinde Liestal. Maßstab 1 :5000. (shrg. 
vomf Ingenieurbureau Paul Vrodbeck, Liestal. Ausg. 1927.) 
(Basel, Lith. Gebr. Lips.)

Zschokke, F. Fremde Gäste in der Tierwelt von Bafel. (Basl. Nachr. 
1927, 1. Sept., Nr. 240, Beilage.)

V. Kalender und andere Periodica.
Adreßbuch der Stadt Basel und der Gemeinden Riehen und Bettingen 

1927. Vd. 59. Basel, Schwabe.
Adreßbuch, offizielles, des Kantons Vaselland, mit Verzeichnis der 

Geschäftsfirmen, der Kantonalbehörden und Bezirksbehörden. Er­
stellt ... von Lüdin L- Co. A.-G. Liestal 1926.

Amts- und Terminkalender für die Staats- und Gemeindebeamten des 
Kantons Basellandschaft für das Jahr 1927. Iahrg. 46. Hrg. 
durch die Direktion des Innern. Liestal 1926.

às sacra. Schweizerisches Jahrbuch für christliche Kunst — Annuaire 
à'art suisse sacre 1928. (Hrg. von der 8ocietas sancti I-ucae.) 
Bafel, Gebr. Heß.
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Beobachter, der schweizerische. Politisch, wirtschaftlich und konfessionell 
neutrale Zeitung für das Schweizervolk. Erscheint monatlich. 
Herausgeber: Verlagsgesellschaft Beobachter A.-G. Riehen. Nr. 1, 
Januar 1927 u. ff.

Buchdrucker-Kalender, schweizerischer, und Jahrbuch für das graphische 
Gewerbe. Iahrg. 23, 1927. Hrg. vom Vildungs-Verband Schwei­
zerischer Buchdrucker. Basel, Genoffenschafts-Buchdr.

tlàturon. Basler Blätter für politische und literarische Kritik. 
Herausgeber und Redaktor: Alb. Heider. Nr. 1, 23. Nov. 1926, bis 
6, 18. Mai 1927: Ein Handstreich auf Basel nach Iosfres Kriegs­
plan 1914 im Lichte der französischen Kriegsakten. fFreiburg i. B.f

Denkmalpflege, freiwillige Basler. Jahresbericht zweite Hälfte 1926 
(Iahrg. 11), von W. R. Staehelin. Basel, Vuchdr. Basler Volks­
blatt, '1927.

Directorium Lasileense ... pro anno communi 1927. (Hcceclit:) 
Status cieri saecularis et re§u1aris omnium Helvetiae ckioecesium.) 
Solociori.

Ernte, die. Schweizerisches Jahrbuch 1928. Iahrg. 9. Hrg. von der 
Garbe-Schristleitung. Basel, Reinhardt.

Haus-Kalender, christkatholischer, für das Jahr 1928. Bafel, Christ- 
kathol. Schriftenlager.

Heim, das ideale. Haus — Wohnung — Garten. Redaktion: Jules 
Coulin. Basel: Basl. Druck- und Verlagsanstalt. Iahrg. 1, 1927.

Jahrbuch, Basler, 1927. Hrg. von August Huber und Ernst Jenny. 
Basel, Helbing L- Lichtenhahn.

Jahrbuch der Basler Iuristenfakultät. Heft 3 und 4. 1924—1925. 
Basel, Helbing L- Lichtenhahn, 1926.

Jahrbuch, statistisches, des Kantons Basel-Stadt. Iahrg. 6, 1926. 
Hrg. vom Statistischen Amte des Kantons Basel-Stadt. Basel, 
Birkhäuser, 1927.

Jahrbuch des Verbandes der Renaissance-Gesellschaften. Iahrg. 6, 
1927-28. Basel, I. S- F. Heß, 1927.

Jahresberichte und Rechnungen des Vereins für das Historische Mu- 
seum und für Erhaltung basier. Altertümer und der Kommission 
zum Histor. Museum 1926. Basel 1927.

Kalender der Waldstätte. Jahrbuch für Volkskunde, Literatur und 
Kunst auf 1928. (Iahrg. 4.) Cngelberg-Basel, I. 8- F. Heß.

Kunst-Sammlung, öffentliche, Basel. Jahresberichte 1925, N. F. 22, 
und 1926, N. F. 23. Basel, Birkhäuser, 1927.

Menschenschule, die. Monatsschrift für Crziehungskunst und Lehrer- 
bildung. (Redaktor: C. Cnglert-Faye, Zürich.) Iahrg. 1, 1927. 
Basel, Zbinden und Hügin.

Missions-Kalender, evangelischer, 1928. Iahrg. 49. Basel, Missions­
buchhandlung.

Neujahrsblatt, 105., hrg. von der Gesellschaft zur Beförderung des 
Guten und Gemeinnützigen, 1927: Jenny, Ernst: Basler Dich­
tung und Basler Art im 19. Jahrhundert. Basel, Komm. Helbing 
L- Lichtenhahn.
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Pfarrer-Kalender für die reformierte Schweiz — ^§eià pastors! cies 
églises protestantes cle Suisse. Hrg. von Jakob Wirz. Iahrg. 52, 
1927. Vasel, Helbing L- Lichtenhahn, 1927.

Rhein-Jahrbuch, schweizerisches, 1926. Hrg. vom Verband der Inter­
essenten an der schweizer Rheinschisfahrt in Basel. Redaktion: 
Louis Groschupf. Zofingen.

Rosius-Kalender auf das Jahr 1928. Iahrg. 30Z. Vasel, Benno 
Schwabe Lr Co.

Schifsahrtsbulletin der Schweizer Schleppschiffahrtsgenoffenschaft 
Basel. sIahrg. 1,s 1927.

Schwarzbueb, Dr. Solothurner Jahr- und Heimatbuch. Iahrg. 5, 
1927. Vreitenbach.

Schweizer-Kalender, des Volksboten, auf das Jahr 1928. 86. Iahrg. 
Vasel, Reinhardt.

Taschenkalender 1927. sHrg. voms Verband schweiz. Konsumvereine. 
Iahrg. 19. Basel, V. S. K.

Verhandlungen der Naturforschenden Gesellschaft in Basel. Bd. 37, 
1925—26. Basel, Georg L Lie., 1926.

Verhandlungen der Naturforschenden Gesellschaft in Basel. Bd. 38. 
Gewidmet den Teilnehmern an der 108. Jahresversammlung der 
Schweizer. Naturforschenden Gesellschaft in Vasel 1927. Basel, 
Georg L Cie., 1927.

Verzeichnis der Behörden und Beamten des Kantons Basel-Stadt 
sowie der schweizerischen Bundesbehörden für das Jahr 1927. 
Basel, Schwabe.

Volkskalender für die reformierte Schweiz und ihre Diaspora 1928. 
sIhg. 6.s Basel, G. Krebs.

Zwingli-Kalender 1928. Hrg. von einem Kreis Zürcherischer Pfarrer. 
(Iahrg. 10.) Vasel, Reinhardt.

VI. Biographien, Nekrologe, Lebenserinnerungen.
Amerbach, Bonifacius (1495—1562). Viarà, limila. à ciré viciât 

1492—1550. Laris 1926. (Vetr. auch B' A'.)
Annoni, Hieronymus (1697—1770). H' A's Reise in Graubünden 

Sept. 1731. sHrg.s von B. Hartmann. (Vündner Monatsblatt 
1927.)

Vachosen, Johann Jakob (1815—1887):
B', I. I. Selbstbiographie und Antrittsrede über das Naturrecht. 

Hrg. und eingeleitet von Alfred Vaeumler. Halle 1927. 
(Philosophie und Geisteswissenschaften. Neudrucke Bd. 5.)

Ein Urteil von I' I' B' über Kodifikation (aus Anlaß des Ent­
wurfs eines Zivilgesetzbuches für den Kanton Basel-Stadt von 
Andreas Heusler 1866). (Zeitschr. f. schw. Recht N. F. 46, 
1927.)

B', I' I'. Mutterrecht und Urreligion. Cine Auswahl. Hrg. von 
Rudolf Marx. Leipzig 1927. (Kröners Taschenausgaben 
Bd. 52.)
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Barth, Albert (1874-1927):
Or. A' B', Rektor der Töchterschule Basel. (Personalien und An- 

sprachen bei der Leichenfeier.)
Or. pkil. A' B'. Von W. Brenner. (Centralbl. d. Zofinqer- 

vereins 67, Nr. 10, Juli 1927.)
Bernoulli, Eduard (1867—1927):

Zur Erinnerung an Herrn vr. pkil. C' B', Titularprofessor für 
Musikwissenschaft an der Universität Zürich___ Basel, Fro­
derà s.

C' B'. Von Ernst Isler. (Mitteilungen des Verbandes deut­
scher Musikkritiker. Nr. 21, Mai 1927. Frankfurt-Main.) 

Pros. Or. C' B'. Von Karl Nef. (Schweizer Jahrbuch f. Musik- 
Wissenschaft 2, 1927.)

Binde, Fritz (1867—1921). Ein Bild seines Werdens und Wirkens.
Gezeichnet von C. S ch u l h e - Binde. Gotha 1926.

Virmann, Martin (1828—1890). Lebenserinnerungen. Basel 1927.
(Verein f. Verbreitung guter Schriften, Basel, Heft 153.)

Bischofs, Nicolaus, der jüngere (Cpiscopius, 1531—1565). Aus den 
Lehrjahren N' Vischosss des Jüngeren. Von S. Merlan. 
(Basler Jahrbuch 1927.)

Burckhardt, Emil (1846—1926). In memoriam Or. C' V'. Von C(arl) 
C ( g g e r). (Jahresbericht der Sektion Basel 8. Tì.. L. für 1926.) 

Burckhardt, Jacob:
I' V'. Von Carl Neu mann. München 1927.
I' V' und die Religionsgeschichte. Von Joachim Wach. (Zeitschr.

f. Missionskunde u. Religionswissenschaft 42, 1927.)
I' B' und das Dichterische. Von Walther Nehm. (Euphorion 

28, 1927.)
Zu I' V's Gedichten. Von Carl N e u m a n n. (Archiv f. Kultur­

geschichte 27, 1926.)
Ein Crasmus-Gedicht I' V's. ^Mitgeteilt vonj Werner Kägi. 

(Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 1927.)
Burckhardt-Heh, Luise (1846—1926). Iugenderinnerungen einer Drei- 

undsiebzigjährigen. Aufgezeichnet 1919—20 von Frau Pfarrer 
L' B'-H'. Zu ihrem Andenken als Manuskript gedruckt Basel 1927. 

Christ-Iselin, Wilhelm (1853—1926). Von Rudolf C h r i st. (Basler 
Jahrbuch 1927.)

Duhm, Bernhard (geb. 1847). Zum achzigsten Geburtstag von V' D'. 
Von Johannes Wendland. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 
1927, Nr. 41: B' D' gewidmet.)

Gengenbach, Pamphilus (15./16. Ihdt.). Der Dichter P' G'. Bei­
träge zu seinem Leben und zu seinen Werken. Von Karl Lendi. 
Bern 1926. (Sprache und Dichtung Heft 39.)

Haegler-AWengen, Adolf (1864—1926). Von R. Maffini. (Schw. 
med. Wochenschr. 1926 Nr. 11.)

Hagenbach-Vurckhardt, Rudolf (1875—1927). Zur Erinnerung an 
Or. R' H'-B'. (Personalien und Ansprachen bei der Leichenfeier.) 
(Basel 1927.)
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Hebel, Johann Peter (1760—1826):
Acht Hebelbriefe 1801—1823. Mitgeteilt von Theodor Cngel- 

mann. (Basler Jahrbuch 1927.)
Franz Heqi als Hebelillustrator. Von K. Obse r. (Basl. Nachr.

^ 1926, 31. Dez., Nr. 3S9, Beilage 1.)
Hebel, I' P'. Biblische Geschichten aus dem Alten Testament. 

Mit einem Brief von Anna Schieber und 26 Holzschnitten 
von Willi Harwerth. Tübingen 1926.

Hebel, I' P'. Heitere Geschichten. Frankfurt 1927. (Kranz- 
Bücherei Heft 103.)

Hebel, I' P'. Die schönsten Geschichten aus Hebels Rhein- 
ländischem Hausfreund. Mit einer Lebensbeschreibung des 
Dichters von Karl Hesselbacher. Lahr 1926.

Hebel, I' P'. Geschichten und Schnurren, Gedichte und 
Schwanke vom Rheinischen Hausfreund. Aus I' P' Hebels 
Werken. Mit Bildern. Ausgewählt und eingeleitet von Franz 
Wei gel. sNeue Ausgabe.) Leipzig s1926).

Hebel, I. P. Kannitverstan und andere Geschichten aus dem 
Schatzkästlein des Rheinischen Hausfreundes. Hrg. von Wil­
helm Fronemann. Leipzig s1926). (Reclams Aniversal- 
Bibliothek Nr. 6705.)

Hebel, I' P'. Lumpengesindel. (Auswahl aus dem Schatzkäst­
lein des Rheinischen Hausfreundes.) Leipzig 1927. (Zweifäuster- 
druck 138.)

Hebel, I. P. Schatzkästlein des Rheinischen Hausfreunds. 
(Auswahl.) Leipzig s1927). (Hafis-Lesebücherei s47s.)

H ebel, I. P. Geschichten aus I. P. H's Schatzkästlein des Rhei­
nischen Hausfreundes. (Ausgewählt von Werner Iuker.) 
München (1926). (Die kleine Jedermanns Bücherei Bd. 62.)

Hebel, I. P. Ausgewählte Erzählungen des Rheinländischen 
Hausfreundes. Für die Jugend zusammengestellt von Gustav 
Plieninger. Neu durchgesehen von Karl Hobrecker. 
Stuttgart si927s. (Anion-Iugendbücherei.)

H e b el, I' P'. Ein Schatzkästlein voll Erzählungen. Ausgewählt 
von der Vereinigung für Arbeitsunterricht und Kunsterziehung. 
sNeuaufl.) (Bunte Iugendschriften des Österreichischen Äundes- 
verlags. Reihe 1 : Bücher der Freude, Bd. 20.) Wien 1927.

Höh, Gerhard (1880—1926):
Professor G' H'. Von Rudolf Staehelin. (Basler Jahrbuch 

1927.)
Prof. Ör. G' H'. Von Rudolf Staehelin. (Verhandl. d. 

Naturforsch. Gesellsch. Basel, Bd. 37, 1925/26.)
G' H'. Curriculum vitae, geschrieben 1926; Nekrolog, von sE.) 

Cnderlen. (Schw. med. Wochenschr. 1926 Nr. 27.)
Iugenderinnerungen an Pros. G' H'. Von einem Altersgenossen 

(Ssalomon) Wsaäernagel)). (National-Zeitung, Basel 
1926, 28. Dez., Nr. 605, Beilage.)

Vrun's Beiträge zur klinischen Chirurgie. Bd. 40, Heft 3: 
Dem Andenken an G' H' gewidmet. (Mit Nachruf von Eugen 
Vi rche r.) Berlin u. Wien 1927.
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Lanh, geb. Chrhardt, Valentine (1873—1906). Treu bis in den Tod. 
Aus dem Leben der Frau Missionar V' L', geb. C', 5. Ausl. Stutt­
gart; Basel, Missionsbuchh., 1926.

Ochs, Peter (1752—1821). Korrespondenz des P' O'. Hrg. u. ein­
geleitet von Gustav Steiner. Bd. 1: Aufklärung und Revolution 
bis zum Basler Frieden 1795. Basel, Oppermann, 1927. (Quellen 
z. Schweizer Geschichte. N. F. Abt. 3, Bd. 1.)

Oehler, Theodor (1850—1915), ein Leben im Glaubensgehorsam. Von 
Auguste Oehler. 2. Ausl. Stuttgart; Basel, Missionsbuchh.,
1926.

Overbeck, Franz (1837—1905), der Atheist als Theologieprofeffor. Von 
Or. C. H. (Der Freidenker. Organ der sreigeistigen Vereinigung 
der Schweiz, Ihg. 10, 1927, Nr. 11/12.)

Platter, Felix (1536—1614). F' P's Reisen an die Höfe der Grafen 
von Hohenzollern-Sigmaringen und Hechingen 1577 und 1598. 
Neu hrg. von Bruno Stehle, ('s Zollerländle, Ihg. 3, Nr. 1, 
Hechingen, 26. März 1927.)

Rickenbacher, Eddie, von Zeglingen. Ein Basler als Autofabrikant 
in Amerika. Von Oberst Rickenbacher, Goldau. (Basl. Nachr.
1927, 4. Febr., Nr. 34, Beilage 3.)

Rintelen, Friedrich (1881—1926). Professor F' R'. Nachruf von 
Wilhelm Bischer bei der Trauerfeier ... am 1. Juni 1926. 
(Öffentliche Kunstsammlung Basel, Jahresbericht 1926, N. F. 23.) 

Sarasin-Warnery, Reinhold (1852—1926). Von Alfred Sara sin. 
(Basler Jahrbuch 1927.)

Steiger-Finck, Emil (1861—1927). Von G. Senn. (Verhandl. d. 
natursorsch. Gesellsch. in Basel, Bd. 38, 1927.)

Stiickelberg, Ernst Alfred (1867—1926). Zur Erinnerung an C. A. St'. 
(Personalien, von Adrian Stiickelberg; Ansprache von Eduard 
Riggenbach; Erinnerungen eines Schülers, von Gottlieb 
W y ß.) sVasel 1926.)

Euter, Johann August (1803—1880). Lutters §olck. 6/ Liaise 
Lenckrars. Dranslateck krom tks krenck bv Oenrx I-vnAan 
Ltuart. lloiicion 1927.

Würz, Friedrich (1865—1926). (Pfarrerkalender 1927.)

VII. Schöne Literatur von Basler Verfassern.
Abt, Paul. Im Bann des Zauberers. Stuttgart 1927.
Bernoulli, Carl Albrecht. Tristans Ehe. Ein amerikanisches Drama 

in 5 Aufzügen. Leipzig s1927s.
Bernoulli, Carl Albrecht. Der Tod zu Basel. Ein Tanzspiel in alter 

Art. Zweite sgeändertes Auflage. Basel, Helbing L- Lichtenhahn, 
s1927s.

sBolzas Erich Otto. 's Häsli. C Rohfasnachtsstiggli. Basel, Quod­
libet, 1926. (Theaterstücke des Verbandes Schweizer. Dialektbühnen. 
Serie Basel Nr. 12.)
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Gersbach-Maag, Frau. Im Weihnachtsglanz. Gedichte und Gespräche 
in Mundart und Schriftsprache. Basel, H. Majer, s1924s.

Hoffmann, K. C. Zu Licht und Schönheit. Ein Gedichtcyklus. Mün­
chen 1925.

Iaeggi, Pauline. Am genossenschaftlichen Liederquell. Anthologie ge­
nossenschaftlicher Lieder und Gedichte. Ausgewählt von P' I' — 
^ la source cis la poesie cooperative ... — from ike kount ok 
cooperative poetry. (Basel, Verband schweiz. Konsumvereine, 
1927.)

Iaeggi, Pauline. Heinrich Pestalozzi. Lienhard und Gertrud. Als 
Schauspiel umgearb. Basel, Buchdr. des V. S. K., 1927.

Masarey, Arnold. Meerfahrt. Zürich 1927.
Müller, Dominik. Basler Historien und Histörchen. Basel, 

B. Schwabe 8- Co., 1927.
Müller, Dominik. Dr Schtaatsnagel. Phantasiestückchen in einem Akt. 

Basel, Quodlibet, 1926. (Theaterstücke des Verbandes Schweizer. 
Dialektbühnen. Serie Basel Nr. 10.)

Müller, Dominik. Im Schwäfelbeedli. Baseldeutsches Lustspiel in 
einem Akt. Basel, Quodlibet, 1926. (Theaterstücke des Verbandes 
Schweizer. Dialektbühnen. Serie Basel Nr. 11.)

Müller, Samuel Ferdinand. Präludien. Ein Buch um Liebe und 
Gott. Mit einem Geleitwort von Alfred Funkhäuser ... hrg. Ein­
malige Auslage. Basel 1927. Hergestellt und verlegt vom Ver­
fasser.

Oehler, Anna. Die I. M. B.-Geistlein. Aufführung für 8 Kinder für
Kinder-Missions-Vereine___ Stuttgart; Basel, Missionsbuchh.,
s1927j.

Pfändler, Jean. Gedanken des Lebens. (sGedichte. Mits Holz­
schnitten von Heiggi Müller.) (Liestal, Lüdin L- Co., 1926.) 
(1. Druck der Schlüsselgemeinde zu Basel.)

Ruckhaeberle, Moritz. C gueti Partie. Volkstümliche Liebeskomödie 
in 3 Bildern. In Zürcher Dialekt übertragen von Josef Wiß- 
Stäheli. Aarau 1926.

Ruckhaeberle, Moritz. D' Renommier-Taffäre. Familienbild in 1 Akt. 
Ins Zürcherische umgeschrieben von Emilie Locher-Werling. Aarau 
1927.

Schneider, Hermann. „C Spiel vom liebe Gott." Bern 1926. (Hei­
matschuhtheater Nr. 32.)

Schwarz, Rudolf. Aus ernsten Tagen. 2 Basler Geschichten aus der 
Reformationszeit. Basel, Fr. Reinhardt, s1927s. (Stabbücher.)

Stähelin, Margsrits. Glückbringer. 2 Erzählungen für die Jugend. 
Basel, H. Majer, 1927.

Thurow, H. Die Mission der Witwe oder 's isch dersür und derwider. 
Ein genossenschaftlicher Schwank in drei Bildern. Basel, V. S. K., 
1924.'

Umroir, 11. Im mission cle la veuve ou il y a cku pour et cku conire. 
farce cooperative en 3 tableaux. Draàuction libre clu suisse alle- 
manà par O. Lkatenay. Lale, 11. 8. L., 1926.
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Thurow, H. Der Traum des Webers. Ein Genossenschafts-Bühnen- 
spiel. 2. Aufl. Basel, V. S. K., s1926s.

Uebelin, Hanny. Sunneschyn. Vaseldytschi Liedli, Gedichtli und 
Stickli fir Kinder. Basel, H. Majer, 1927.

Usteri, A. Märchen. Basel, R. Geering, 1926.
Usteri, A-, und Langhammer, A. Lilie und Rose. Ein Blumen­

märchen. Schauspiel in 5 Akten. Basel, R. Geering, 1926.
Bischer, Wilhelm. Bim Rotschriber. Festspiel zum 150jährigen Be­

stehen der Gesellschaft zur Beförderung des Guten und Gemein­
nützigen in Basel. Basel 1927. (Theaterstücke des Verbandes 
Schweizer. Dialekt-Bühnen. Serie Basel Nr. 13. Hrg. vom 
Quodlibet Basel.)

Wackernagel, Rudolf. Gedichte. (Basler Jahrbuch 1927.)
Waldstetter, Ruth. Basler Kindheit. (Basilisk 8, 1927.)
Waldstetter, Ruth. Cine Seele. Roman. 3. Aufl. Basel, Geering, 

s1926s.
Werner, Willy. àZusta Rauracorum. Cine Tragödie aus den Tagen 

einer Cäsarenstadt am Rhein um das Jahr 260 nach Chr. Basel, 
Selbstverlag, 1927.

VIII. Basler Komponisten und Musikschriftsteller.
Albicastro, Henries. Dritte Sonate für 2 Molonen und Violoncello 

mit Cembalo. Bearb. von Rudolf Moser. Berlin-Lichterfelde 
s1927j.

Gersbach, Fritz. Stumme Bitten. Röm. 8, 9 u. 21. Für eine Alt­
stimme mit Orgelbegleitung. (Basel, Selbstverlag, s1926j.)

Gersbach, Fritz. 2. Kantonalgesangfest beider Basel am 21. u. 22. Mai 
1927 in Basel. Festspiel: Stadt und Land sPaul Kölners. Musik 
von F' G'. Klavierauszug. Basel, Komm. Hug L- Co. s1927s.

Gersbach, Fritz. Lenzlied sOsterlieds „Die Glocken läuten Ostern ein" 
(Adolf Böttcher). Leipzig u. Zürich s1927s. (Volkstümliche 
Männerchöre. 2. Folge.)

Gersbach, Fritz. März. „And wieder zieht der März ins Land." 
(Alfred Huggenberger.) Für Männerchor ohne Begleitung. Leip­
zig rc. s1927s.

Gersbach, Fritz. Nacht. „Die du still gegangen kommst." (Aus Jacob 
Vurckhardts „Ferien".) sFür gemischten Chor.s Zürich rc. s1927s.

Gersbach, Fritz. Musikbeilage zu: Handschin, Karl. Tierschutz- 
predigt. Basel, Missionsbuchh., 1926.

Haeser, Georg. Kadenzen in Dreiklängen. Leipzig rc. 1927.
Haeser, Georg. Mädchenlied in der Sommernacht. (Gust. Falke.) 

Für vier weibliche Stimmen. 38. Werk. Leipzig rc. 1926.
Haeser, Georg. Ansere Schweiz. (Georg Haeser.) Vierstimmig, für 

Frauen-, Männer- oder gemischten Chor. 39. Werk. Leipzig rc. 
1927.
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Haug, Hans. Aria für Violine oder Violoncello und Klavier (oder 
Orgel). Leipzig rc. 1927.

Haug, Hans. Waldeinsamkeit. (Heinrich Leuthold.) Für Männer­
chor. Leipzig rc. 1927.

Levy, Ernst, ve prokunäis. Phantasie für Orgel, Chor, Hörner, 
Trompeten, Posaunen und Pauken. Le Locle 1927.

Levy, Ernst. Spruch (8entence) für gemischten Chor und Orgel. (Carl 
Seelig.) Le Locle 1927.

Löw, Rudolf. Lobet den Herrn! Lieder und Gesänge für Missions­
feiern und christliche Feste. Ausgäbe für gemischten Chor. Basel, 
Missionsbuchh.; Stuttgart... 1926.

Meyer, Gregor (r 1576). Oontitebor. — Oui nubi ministrat. — Xzwie 
I—IV. — Lliriste I, II. — Für gemischten Chor a cappella. (In: 
Musikal. Werke schweizer. Komponisten des 16., 17. u. 18. Jahrh. 
Fasz. 1. Genève 1927.)

Möschinger, Albert. „Waldlied", für Gesang und Klavier. Leipzig rc. 
1927.

Münch, H. 2 Lieder aus „Des Knaben Wunderhorn" für kleinen 
Männerchor. Dem Basler Reveille-Chor gewidmet. (Basel 1927.s

Rosse, H. Weihnachtslieder für eine mittlere Singstimme mit Piano- 
fortebegleitung. Op. 18. Basel, H. Maser, s19s26.

Scheiffelhut, Jakob. Siebente Suite aus dem „Lieblichen Frühlings- 
Anfang" für 2 Violinen, Bratsche und Violoncello mit Cembalo. 
Vearb. von Rudolf Moser. Verlin-Lichterfelde (1927s.

Satter, Hermann. Girant äs Volker clans la nuit, pour clioeur 
à'liommes. Adaption iranxaise às Marc sounocl. Op. 7. Leipzig 
und Zürich 1927.

Guter, Hermann. Vier Duette für Alt und Baß mit Klavier. Op. 15. 
Leipzig (1927s.

Euter, Hermann. Vier Lieder für eine mittlere Singstimme mit 
Klavier. Op. 22. Leipzig s1927s.

Guter, Hermann. Fünf Lieder für eine Singstimme mit Klavier. 
Op. 2. Leipzig rc. (1927s.

Guter, Hermann. Dem Sonnengott. „Wo bist du?" (Friedrich Höl­
derlin.) Für Männerchor a cappella. Op. 27. Leipzig 1926.

Guter, Hermann. An mein Vaterland. Op. 6 Nr. 4. Dreistimmig 
gesetzt von G. Kugler. Leipzig u. Zürich 1926.

Guter, Hermann. Wettsteinmarsch. Bearbeitung für Klavier. Leipzig, 
Basel rc., Hug, 1927.

Werke, musikalische, schweizerischer Komponisten des 16., 17. u. 
18. Jahrhunderts, veröffentlicht unter der Leitung von Karl Nef. 
Fasz. 1 : Geistliche Werke des 16. Jahrhunderts, hrg. von Wilhelm 
Meri an. Genève 1927.

Zehntner, Ludwig. Geistesmächte. Zur Jahrhundertfeier Pestalozzi's 
(s- 1827). Text nach einem Gedicht von Niklaus Bolt. Für ge­
mischten Chor von L' Z'. Basel rc., Hug, (1927s.
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Zehntner, Ludwig, àà viis. Gesang der Mönche vor der Hunnen- 
Macht in Ios. Viktor Scheffels „Ckkehard". Leipzig rc. (1927s.

Zehntner, Ludwig. Psalm für Mezzosopran-Solo, gemischten Chor 
und Orgel. „Jauchzet dem Herrn alle Welt." Leipzig rc. (1927s.

Zehntner, Louis. Wanderlied. (Nud. Wackernagel.) „Aus den Gaffen 
in die Weite", für ungebrochene Stimmen. Leipzig u. Zürich 1926.

-i-
Guter, Hermann (1870—1926):

H' S'. Von Hans Vaur. (Basler Jahrbuch 1927.)
Dem Andenken H' Suters, gest. am 22. Juni 1926. (Bibliographie: 

Kompositionen im Verlag Gebr. Hug L- Lo. und nachgelassene 
Werke.) (Zürich 1927.s

Skizzen. Or. H' S' am Dirigentenpult. Gezeichnet von Joachim 
Rad ecke -s. Hrg. von Frau Radecke. Cine Erinnerung, die 
jedem Or. S' in seiner Haupttätigkeit vor Augen führt. Winter- 
thur (1927s.

Baur, Hans. Das Orgelbauergeschlecht Silbermann in Basel. (Basler 
Jahrbuch 1927.)

Dirigenten, die, der Basler Liedertafel. Von -r. (Vasl. Nachr. 1927, 
6. Mai, Sondernummer zu Nr. 125.)

Festbericht zum 40jährigen Bestehen des Gesangchors der Marien­
kirche (in Basel) 1886—1926. (Basel 1926.s

hallauer, R. Denkschrift zur Feier des 75jährigen Bestandes der 
Basler Liedertafel 1852-1927. (Basel (1927s.)

*
Baur, Hans. Ungekürzte Ausführung der Matthäuspassion von Ioh. 

Seb. Bach. Eine Auseinandersetzung zwischen Romain Rol­
land, Siegfried Ochs, Hermann S ute r. Hrg. aus den Akten 
des Basler Gesangvereins. Basel, Hug L- Lie., 1927.

Bernoulli, Eduard. Der Zürcher Humanist Hans Fries als Förderer 
des Schulgesangs. (Schweizer. Jahrbuch f. Musikwiffensch. 2, 
1927.)

Fueter, Eduard. Beethoven als Improvisator. (Schweizer. Musik­
zeitung 67, 1927.)

Handschin, Jacques. Ein mittelalterlicher Beitrag zur Lehre von der 
Sphärenharmonie. (Zeitschr. f. Musikwissenschaft 9, 1926/27.)

Handschin, Jacques. Über reine Harmonie und temperierte Tonleitern. 
(Schweizer. Jahrbuch s. Musikwiffensch. 2, 1927.)

Handschin, Jacques. Über Voraussetzungen, sowie Früh- und Hoch- 
blüte der mittelalterlichen Mehrstimmigkeit. (Schweizer. Jahrbuch 
f. Musikwiffensch. 2, 1927.)

Melitz, Leo. Führer durch die Oper. Operntexte nach Angaben des 
Inhalts, der Gesänge, des Personals und Szenenwechsels. Neue, 
vollständig durchgearb. Ausl. Berlin 1927. (Globus-Führer (1s.)

Merlan, Wilhelm. Wiener Veethoventage. (Vasl. Nachr. 1927, 
II. April, Nr. 100 ff.)
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Menan, Wilhelm. Der Tanz in den deutschen Tabulaturbüchern. 
Mit thematischen Verzeichnissen, Beispielen zur Intavolations- 
Praxis und einer Studie über die Anfange des Klavierstils. Leip­
zig 1927.

Moos, Alsr. Ludwig van Beethoven. Basel, Zbinden ö- Hügin, 
(1925).

Moos, Alsr. Der gespenstige Geiger: Das Leben des großen Violin­
virtuosen Nicolo Paganini. Basel, R. G. Zbinden L- Co., I1924I.

Moos, Alsr. Wolfgang Amadeus Mozart. Das Lebensbild des 
großen gottbegnadeten Künstlers. Basel, R. G. Zbinden 8- Co., 
s1924s.

Münch, Hans. Das Volkslied und der Männergesang. (National- 
zeitung Basel 1927, Nr. 234.)

Nef, Karl. Ludwig van Beethoven. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 
1927.)

Nsess, Ksarls. Aus der Geschichte des Tanzes. (Sonntagsbl. d. Vasl. 
Nachr. 21, 1927.)

Nef, Karl. Beethovens geschichtliche Stellung. (Euphorion Bd. 28, 
1927.)

Resardt, C. Hermann Goetz 1840—1876. (Schweizer Musikzeitung 67, 
1927.)

Resardt, C. Friedrich Hegar. (Basl. Nachr. 1927, 3. Juni, Nr. 151, 
Beilage 1.)

Lieber, Franz. Giuseppe Verdi. (Die Lyra, Organ des Feldmusik­
vereins 5, 1927.)

Studer, Otto. Künstlertum und soziale Frage. sSchwarzenburg 1927.I 
(Freiwirtschastliche Zeitung 1927.)

Walter, Georg. Ein unbekanntes Autograph von W. A. Mozart. 
(Schweizer. Jahrbuch f. Musikwiffensch. 2, 1927.)

Walter, Georg. Zwei unveröffentlichte Briefe Richard Wagners. 
(Schweizer. Jahrbuch f. Musikwissensch. 2, 1927.)

Weingartner, Felix. Die zweite Leonoren-Ouvertüre. (Sonntagsbl. 
d. Basl. Nachr. 21, 1927.)

Weingartner, Felix. Tonleitern und Sternenskalen. Ernest Britt's 
„Oamme Liclêrà et Gamme àsicale". Frei aus dem Franzö­
sischen überseht und mit Fußnoten und einem Nachwort versehen 
von F' W'. Vorwort von Bruno Willy. Leipzig 1927.

Weingartner, Felix (geb. 1863). Verzeichnis der veröffentlichten 
Werke. Zürich re., Hug, (1927).

IX. Sonstige Publikationen von Basiern und in Basel Lebenden 
ohne lokale Beziehungen.

Abt, Hans. Die Abtreibung und das Strafrecht. (?ro Juventute 
Nr. 3, 1927. Zürich.)

Abt, Hans. Der Heldentod der Schweizergarde in Rom im Jahre 
1527, zugleich eine kurze Geschichte der Garde von der Gründung 
bis auf den heutigen Tag. Luzern 1927. (Volksbildung, Heft 27.)
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Ackermann, August. Heilige Abstinentenkinder. Basel, Seliger Niko- 
laus von der Flüe Abstinenz-Propaganda-Stiftung, 1926.

Ackermann, August. Heldinnen der Abstinenz. Basel, Seliger Nilo- 
laus von der Flüe Abstinenz-Propaganda-Stiftung, 1926.

Vächtold, Hermann. Ursprung und Entwicklung der schweizerischen 
statistischen Gesellschaft. Rede bei Anlaß ihres 60jährigen Jubi­
läums. (Zeitschrist f. schw. Stat. u. Volkswirtschaft. Ihg. 1924.)

Vächtold, Hermann. Die schweizerische Volkswirtschaft in ihren Be- 
ziehungen zu Deutschland in Vergangenheit und Gegenwart. 
Frauenfeld u. Leipzig (1927). (Die Schweiz im deutschen Geistes­
leben, Bdchen 45.)

Bauer, Stephan. Das Los des Erfinders. Internationale Gestal­
tungen des Patentrechts des Angestellten. (Archiv für Sozial- 
wiffenschaft u. Sozialpolitik, Vd. 57, 1927.)

Vaumgarten, Arthur. Erkenntnis, Wissenschaft, Philosophie. Cr- 
kenntnis-kritische und methodologische Prolegomena zu einer Phi- 
losophie der Moral und des Rechts. Tübingen 1927.

Baumgarten, A. Die Verbindung der Strafzwecke. (Die Arve, 
Ihg. 3, 1926, Nr. 2.)

Vaur, Hans. Der rote Kardinal Matthäus Schiner, der Träumer 
von der Großmacht Schweiz. Basel, Verlag des „Schweiz. Pro­
testantenblattes", s1927j.

Benz, Gustav. Das siebenfach versiegelte Buch. Predigt. Basel, 
Missionsbuchh., 1926.

Benz, Gustav. Die Jasager und die Neinsager. Predigt. Basel, 
Missionsbuchh., 1926.

Benz, Gustav. Laß dich nicht vom Bösen überwindenl Predigt, ge- 
halten am 14. August 1927. Basel, Missionsbuchh., 1927.

Benz, Gustav. Michelangelos Propheten und Sibyllen. (Die Ernte 
1928.)

Benz, Gustav. Wie werde ich gut? Predigt, gehalten am 21. August 
1927. Basel, Missionsbuchh., 1927.

Bernoulli, Earl Albrecht. Jesus wie sie ihn sahen. Eine Deutung der 
drei ersten Evangelien. Basel, Schwabe, 1928.

Bernoulli, Jacob. Oratio àe littoria c/cloiclis. Oratio babita à. 
26. junii 1701 cum àanatum pkilosopkicum tertium capeggerem. 
— Ein Beitrag zur Behandlung des Streites, der sich an die Er­
findung der Cheloide knüpft. jHrg.j von Friedrich Weis. (Archiv 
s. Gesch. d. Mathematik, der Naturwiff. u. d. Technik, Bd. 10, 
Heft 3, Sept. 1927.)

Vertholet, Alfred. Das Dynamische im Alten Testament. Tübingen 
1926. (Sammlung gemeinverständlicher Vortrüge und Schriften 
aus dem Gebiet der Theologie und Religionsgeschichte 121.)

Lertbolet, 7). distor/ ok bebrevv civilisation. Iranslateck b/ H.. K. 
Oalias. donclon 1926.

Vertholet, Alfred. Kultur und Religion. Festrede ... zur Jahres­
feier der Universität 1924. Göttingen 1924.
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Bertholet, Alfred. Das Wesen der Magie. (Nachrichten der Gesell­
schaft der Wissenschaften zu Göttingen. Geschäftl. Mitteilungen 
1926/27.)

Bibliographie, volkskundliche, für die Jahre 1921 und 1922. Im Auf- 
trage des Verbandes Deutscher Vereine für Volkskunde hrg. von 
C. Hoffmann-Krayer. Berlin-Leipzig 1927.

Burckhardt, Paul. Was sagt uns die Theologie Karl Barths und 
feiner Freunde? (Vortrag.) Basel, Werner-Riehm, 1927.

Burckhardt, Walther. Die Organisation der Rechtsgemeinschaft. 
Untersuchungen über die Eigenart des Privatrechts, des Staats­
rechts und des Völkerrechts. Basel, Helbing 8- Lichtenhahn, 1927.

Chappuis, P.-A. Die Tierwelt der unterirdischen Gewässer. Stutt­
gart 1927. (Die Binnengewässer. Einzeldarstellungen aus der 
Limnologie..., Bd. 3.)

Christ, Hsermanns. Die Anfänge der Alpensloristik im 16. und 
17. Jahrhundert. (Veröffentlichungen des Geobotanischen Insti­
tutes Rübel in Zürich, Heft 3: Festschrift Carl Schröter. Zürich
1925.)

Christ, H. Otto Brunfels und seine Herbarum vivae eicones. Ein 
botanischer Reformator des 16. Jahrhunderts. (Verhandlungen 
d. Naturforsch. Gesellsch. in Basel, Bd. 38, 1927.)

(Dieterle, sSamuels, und Thurneysen, sCduards.) Fester Grund. 
Konfirmations-Predigten, gehalten am Palmsonntag 1927 in ... 
Bruggen-St. Gallen. (Bruggen s1927j.)

Faucherre, Henry. Umrisse einer genossenschaftlichen Ideengeschichte. 
Teil 2: Die Schweiz. Basel, V. S. K., 1927. (Genossenschaftliche 
Volksbibliothek, Heft 24.)

Fichter, Fr. Übungen in quantitativer Analyse. 2. Aufl. Basel, 
C. Birkhäuser 8- Cie., 1927.

Fichter, Hans. Pestalozziverehrung in meinem Leben und Herzen. 
Basel, Buchdr. C. Birkhäuser, 1927.

Fichter, Hans. Gottes Segen zum Abschied. Meinen lieben Kon­
firmanden und treuen Zuhörern zur freundlichen Erinnerung. 
Basel, Cidg. Vettag 1926.

Frey, Jean R. Die Rhone als Schiffahrtsweg. (Wafferstraßen-Iahr- 
buch, Ihg. 1926/27. München.)

Gelpke, R. Cntartungserscheinungen auf dem Gebiete der schweize­
rischen Wasserwirtschaft. Vortrag, gehalten an der 14. Natur­
schuhlandsgemeinde in St. Gallen am 15. Mai 1927. Schweizer. 
Bund für Naturschutz.

Getzler, C. A. Das schweizerische Geschühwesen zur Zeit des 
Schwabenkriegs, 1499. Heft 1. Zürich 1927. (119. Neujahrsblatt 
der Feuerwerker-Gesellschaft in Zürich auf 1927.)

Gigon, Alfred. Vergleichende Stoffwechseluntersuchungen am Men­
schen bei freigewählter Kost. (Handbuch der biologischen Arbeits­
methoden, Abt. 4, Teil 9. Berlin-Wien s1925j.)

268



Goeh, Karl Gerald. Petrus als Gründer und Oberhaupt der Kirche 
und Schauer von Gesichten nach den altchristlichen Berichten und 
Legenden. Leipzig 1927. (Untersuchungen zum Neuen Testament, 
Heft 13.)

Häberlin, Paul. Das Geheimnis der Wirklichkeit. Basel, Kober, 1927. 
Häberin, Paul. Leib und Seele. (Nach einem Vortrag.) (Beihefte 

zur Zeitschrift „Die Körpererziehung", Nr. 7.) Bern 1927.
Handschin, Karl. Tierschuhpredigt, gehalten ... zu Sissach. Sissach

1926.
Handwörterbuch des deutschen Aberglaubens. Hrg. unter besonderer 

Mitwirkung von C. Hofsmann-Krayer ... von Hanns Bäch- 
told-Stäubli. Vd. 1, Lfg. 1. Berlin u. Leipzig 1927.

Heinzelmann, Gerhard. Glaube und Mystik. Tübingen 1927.
Heinzelmann, Gerhard. „Ich habe dich verkläret." Predigt. Basel, 

H. Maser, 1927.
Heman, Fsriedrichs. Geschichte des jüdischen Volkes seit der Zer­

störung Jerusalems. In 2. gekürzter und bis auf die Gegenwart 
fortgesetzter Aufl. hrg. von Osttos von Harling. Stuttgart
1927. (Die Juden in Vergangenheit und Gegenwart.)

Heusler, Andreas. Von germanischer und deutscher Art. Vortrag,
gehalten auf der Philologenversammlung in Erlangen 1925. (Zeit­
schrift f. Deutschkunde, Ihg. 39, Heft 10.)

Heusler, Andreas. Die germanische Dichtung in kurzem Überblick. 
Leipzig 1927. (Deutschkundliche Bibliothek.)

Heusler, Andreas. Altgermanische Sittenlehre und Lebensweisheit. 
(Germanische Wiedererstehung. Hrg. von H. Nollau. Heidelberg 
s1926s. Teil 2.)

Heusler, Andreas. Deutsche Versgeschichte.... Bd. 2 — Teil 3: Der 
Altdeutsche Vers. Berlin u. Leipzig 1927. (Grundriß der german. 
Philologie, Bd. 8, Teil 2.)

Huber, Fritz. Pestalozzi. Basel, Kober, 1927.
Jenny, Ernst. David Friedrich Strauß als Mensch und Schriftsteller. 

Nach einem Vortrage. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 21, 1927. — 
Auch sep. Basel, Buchdr. Berichthaus, 1927.)

Jenny, O. H. Die politische Statistik in der Schweiz. (Allgemeines 
statistisches Archiv, Bd. 16, 1927.)

Intermediarius. Das große Zeichen. Arcana sapientiae, per crucem 
ad rosam. (Als Mscr. gedruckt. Basel, Frobenius, 1927.)

Joel, Karl. Das Ethos Rudolf Euckens. (Die Tatwelt, Ihg. 3, 
1927, Heft 1—3; auch Pädagogisches Magazin, Heft 1142.)

Joel, Karl. Der Ursprung der Naturphilosophie aus dem Geiste der 
Mystik. Mit Anhang: Archaistische Romantik. 2. u. 3. Tausend. 
Jena 1926.

Iost, Walter. Die Lebensversicherung im Dienste der Eigenheim- 
bestrebung. (Zeitschr. f. schweizer. Statistik u. Volkswirtsch. 61,
1925.)
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Knapp, Martin, àtislria. Cin Beitrag zum Wissen um die Prä­
zession im Altertum. Basel, Buchdr. z. Basler Berichthaus, 1927.

Koegler, Hans. Matthäus Merians Verzeichnis der altdeutschen 
Künstler und der „Mattheus Grün von Aschaffenburg". (Öffent­
liche Kunstsammlung Basel. Jahresbericht 1926, N. F. 23.)

Latte, Kurt. Die Religion der Römer und der Synkretismus der 
Kaiserzeit. 2. erweiterte Auflage. Tübingen 1927. (Religions- 
geschichtliches Lesebuch 5.)

Leitfaden der Autosuggestion. Verfaßt durch Verta Deuß, Hans A. 
Liebetraut, Frieda Rutishauser. Schweizerische Vereinigung der 
Freunde Loues, Zürich. Basel, B. Schwabe 8- Co., (1926).

Leupold, R. Schweizerischer Verkehrsdienst. Anstellungsbedingungen 
der Verkehrsverwaltungen: Eisenbahn, Post, Telegraph und Zoll. 
Zürich (1927). (Schweizer Berufsführer. Hrg. in Verbindung mit 
dem Jugendamt des Kantons Zürich.)

Lieb, Fritz. Glaube und Offenbarung bei I. G. Hamann. Erweiterte 
Habilitationsrede in Basel. München 1926.

Liechtenhan, Rudolf. Ist Abrüstung Christenpflicht? Im Auftrag der 
schweizerischen Vereinigung antimilitaristischer Pfarrer verfaßt. 
Bern 1927.

Ludwig, Carl. Die Immunität der Parlamentsberichterstattung in 
der Schweiz. (Zeitschr. f. schw. Recht N. F. 45, 1926.)

Müder, Robert. Im Angesichts des Allerhöchsten. Basel, Verlag 
Nazareth, 1926. (Schriften der Erneuerung 2.)

Mäder, Robert. Es lebe Jesus der König! Basel, Verlag Nazareth,
1926. (Schriften der Erneuerung 1.)

Maire, Maurice. Rationelle Warenvermittlung. Basel, V. S.K., 
1926. (Genossenschaftliche Volksbibliothek, Heft 20.)

Michels, Robert. Das neue Arbeitsgesetz in Italien. (Camera ài 
commercio italo-germanica, Rrancokorts 8. iti. Relazione annuale 
1925.)

Miel,eis, Roberto. Corso ài sociologia politica. Celioni tenute 1926 
... Roma. stillano 1927.

Michels, Robert. Clemente zu einer Soziologie des Nationalliedes. 
(Archiv f. Sozialwiss. u. Sozialpol. Vd. 55. Tübingen 1926.)

Màis, Roberto, broncia contemporanea. 8tuài — ricerctie — pro­
blemi — aspetti, sibilano 1927 (1926). (Cultura contemporanea, 
biblioteca ài letteratura, storia e filosofia. Voi. 13.)

Màis, Roberto, ba latinité. (Conférence laite à Raris.) (Revue 
à'etlinograplne, 7<- année blos. 26/27. Raris 1927.)

Mörikofer, Walter. Bandenspektren. (Handbuch der physikalischen 
Optik, Bd. 2, 2. Hälfte, 1. Teil. Leipzig 1927.)

Nibelungenlied, das. Auf Grund der Übersetzung von Karl Simrock 
bearb. von Andreas Heusler. Berlin, Deutsche Vuchgemem- 
schast, (1927s.
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Ridà, Heinrich. Gesundung des sozialen Organismus nach den 
Vorschlägen von Rudolf Steiner und Silvio Gesell oder Drei­
gliederung und Freiwirtschaft. Bern 1926.

Oswald, Gfottfriedj. Betriebswissenschaftliche Aphorismen. Basel, 
G. Krebs, 1926.

Pellegrini, A. H. Hans Brühlmann (1878—1911). (Die Ernte 1928.)
Pesch, A. Th. Entvölkerung und Landflucht in der Zentralschweiz. 

Hrg. vom schweizer. Hotelier-Verein Basel. (Basel, G. Böhm,
1926. )

Pfuhl, Ernst. Die Anfänge der griechischen Bildniskunst. Ein Bei­
trag zur Geschichte der Individualität. München 1927.

Preiswerk, Rudolf. Zum Gesang der Erzengel in Goethes Faust. 
(Euphorion, Vd. 28, 1927.)

Pritzker, I. Winke für den Wareneinkauf im einfachen Haushalt. 
Basel, V. S. K., 1927. (Genossenschaftliche Volksbibliothek, 
Heft 22.)

Rappard-Gobat, Dora. Lichtstrahlen. Gedanken über den Glauben, 
die Liebe und die Hoffnung des Christen. Aus den Schriften von 
D' R'-G' zusammengestellt von E. V e i e l - R a p p ard. (1. Ausi.) 
Gießen und Basel, Brunnen-Verlag, (1927).

Rappard, Dora. Die Heilige Woche. Das Leiden, Sterben und Auf­
erstehen unsers Herrn Jesu Christi in den Worten der vier Evan­
gelisten. (2. Aufl.) Gießen und Basel, Brunnen-Verlag, (1927).

Riggenbach, Eduard. Die Bedeutung der Offenbarung Iohannis für 
die Gegenwart. Basel, H. Majer, f1926j.

Riggenbach, Eduard. Das Geheimnis des Kreuzes Christi. 3. durch­
gesehene Aufl. Stuttgart...; Basel, Missionsbuchh., 1927. 

Riggenbach, Eduard. Die hoffende Gemeinde. (1. Petri 1, 1.2.)
(Ansere Lhristenhoffnung. Drei Vortrage___ Basel, H. Majer,
f1926j.)

Riggenbach, fCduardj. Warum wir es nicht lassen können Mission zu 
treiben. Offener Bries an Herrn Pfarrer Böhmerle. (Sonderdruck 
aus den „Kirchlich-Positiven Blättern für Baden".) f1926.j 

Riggenbach, Rudolf. Hans von Marées. Zur Ausstellung der Pidoll- 
schen Marees-Zeichnungen im Museum Winterthur ... 1927. (Das 
graphische Kabinett. 12. Iahrg. der Mitteilungen des Kunstvereins 
Winterthur. Heft 1/2.)

Rintelen, Friedrich. Reden und Aufsähe. Basel, Benno Schwabe,
1927.

Lassai, ^rtkur. Koels, 6on-^ns, Lkansons ds Maientres. Lkan- 
sons recueillies par -j 71' st' et publiées par licitar piquet. Lale 
1926. (Vieilles ckansons clu paps romanci. Gabier 2.)

Roth, Carl. Anti-Zimmermann. Zum Kampf gegen Romantik und 
Subjektivismus. Merkworte, aus der kritischen Philosophie zu­
sammengestellt und mit einer Einleitung von C' R'. (Basel) 1927. 
Als Manuskript gedruckt. (Auslieserungsstelle: A. Müller-Baum- 
gartner, Basel.)
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Rütimeyer, L. Zur Geschichte der Goldwäscherei in der Schweiz. 
(Verhandl. d. Naturforsch. Gesellsch. in Basel, Vd. 38, 1927.)

Ruggii, Paul. Die Geschichte der Färberei. (Verhandl. d. Naturforsch. 
Gesellsch. in Basel, Vd. 38, 1927.)

Ryhiner, W. Religion und Armenpflege. (Neujahrsblatt der Hilss- 
gesellschaft Winterthur 62, 1927.)

Salin, Cdgar. Civitas Dei. Tübingen 1926.
Sarasin, Paul. Naturbildungen vom Typus palaeolithischer Stein- 

werkzeuge. (Verhandl. d. Naturforsch. Gesellsch. in Basel, Bd. 38,
1927.)

Sarasin, Paul. Die menschlichen Sexualorgane in entwicklungs-
geschichtlicher und anthropologischer Beziehung___ (Verhandl. d.
Naturforsch. Gesellsch. Basel, Bd. 37, 1925/26.)

(Schär, Oskar.) Konsumenteninteressen und Getreidemonopol. (Basel 
1926.)

Schär, Oskar. Die Wahrheit über das Getreidemonopol! sBasel 
1926.j

Schmidt, Dora. Nichtfiskalische Zwecke der Besteuerung. Cin Bei­
trag zur Steuertheorie und Steuerpolitik. Tübingen 1926. (Diss. 
Basel.)

Schönberg, S. Über die Maximalhypothek sHöchstpfandrechtj. Vor- 
trag. (Zeitschrift f. schweizer. Recht, N. F. 46, 1927.)

Schwarz, Rudolf. Der kleine Abstinenz-Katechismus. 18 Fragen und 
Antworten. Crl. zum „Blauen Quartett". (Cin Spiel für Fa­
milien und Iugendvereine.) Bern s1926j. (Gesundes Leben, 
Heft 1.)

Schwarz, Rudolf. Das Blaue Kreuz in der deutschen Schweiz. 
(Fünfzig Jahre Blaues Kreuz 1877—1927. Bern 1927.)

LilbernsAel-Laloyanni, TAkreä. bes rapports intellectuels entre la 
branca et Ia Luisse. Strasbourg 1926. (bxtrait cie „l/TAsace 
Irsnxaise", revue kebcioiuaclaire cl'action nationale.)

Speiser, Felix. Schlange, Phallus und Feuer in der Mythologie 
Australiens und Melanesiens. (Verhandl. d. Naturforsch. Gesellsch. 
in Basel, Vd. 38, 1927.)

Speiser, Ruth. Die Rechtsverhältnisse der Stiefeltern und Stief­
kinder nach schweizerischem Recht. (Zeitschr. f. schw. Recht, 
N. F..46, 1927.)

Speiser, Ruth. Übersicht der Literatur über schweizerisches Recht vom 
Jahre 1926. (Zeitschr. f. schw. Recht, N. F. 46, 1927.)

Staehelin-Paravicini, August. Die Schlifsscheiben der Schweiz. 
(Basel, Frobenius, s1926j.)

Stsähelinj-Ksutterj, Csrnstj. Zum hundertjährigen Jubiläum eines 
Buches (Xlexsnclre Vinet. lVlàoire en laveur às la liberté des 
cultes). (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 20, 1926.)

272



Staehelin, R. Gesundheit und Sport. (Vortrug___) SA. aus der
schw. Zeitschr. f. Gesundheitspflege, Ihg. 6, 1926. Zürich 1926. 
(Schriften, hrg. von der schweizer. Zentralstelle für Gesundheits­
pflege.)

Stockmeyer, Karl. Neue Kraft. Ein letztes Wort. Bafel, Missions- 
buchh., 1927.

Stockmeyer, Karl. Das llnfer-Vater in neun Predigten ausgelegt. 
Basel, Missionsbuchh., 1927.

Strub, Wilhelm. Die Mitgliedschaft im Völkerbund. Basel, Hel­
ving 8- Lichtenhahn, 1927.

Gutter, P. Satans Macht und Wirken in zwei besessenen Kindern. 
Nach authentischen Dokumenten bearb. Illustrierte Ausgabe. 
(3. Aufl.) Basel, Sauter, (1926).

Tappolet, Ernst. Von den Ursachen des Wortreichtums in den roma­
nischen Sprachen. Erweiterte Rektoratsrede 1925. (Germanisch, 
romanische Monatsschrift 14, 1926.)

Voechting, Friedrich. Die Romagna. Eine Studie über Halbpacht 
und Landarbeiterwesen in Italien. Mit einem Begleitwort von 
Robert Michels. Karlsruhe 1927. (Wirtschastsstudien, Bd. 8.)

Voellmy, Erwin. Anfangsgründe des Schachspiels. 2., verbesserte 
Auflage. Basel, Heinr. Maser, 1927.

Voellmy, Erwin. Schachtaktik. Teil 1: Zug und Bereich. Basel, 
Heinr. Maser, 1927.

Walser, Ernst. Dantes Beatrice. Ein Beitrag zu ihrer Erkenntnis. 
(Festgabe des Zwinglivereins zum 70. Geburtstage von Hermann 
Cscher. Zürich 1927.)

Weber, Karl. Die schweizerische Presse im Jahre 1848. Basel, Fro- 
benius, 1927.

Wernle, Paul. Pestalozzi und die Religion. Tübingen, Mohr, 1927.
Wick, Wsilhelms. Der kleine Merkur. (Kaufmännisches Repetito- 

rium.) 4. Aufl. Zürich 1927.
Wir kommen zu dir. (Herausgeber: Die Iungmannschafts- und 

Töchter-Logen der schweizer. Guttempler. Zentralstelle Basel. 
s1926.s)

Wößner, Anna. Das Angestelltenproblem in den schweizer. Konsum­
vereinen. Ein Beitrag zur Wirtschaftlichkeit genossenschaftlicher 
Betriebe. Basel, V. S. K., 1926.

Wols, Elias. Von der Haftung des Schuldners für den Schaden 
eines Dritten. Ein Beitrag zur Lehre vom Schutz der subjektiven 
Rechte. (Zeitschr. f. schw. Recht, N. F. 46, 1927.)

Zehnder, L. Über die Grundlagen der Naturwissenschaften. (Ver­
handlungen der Naturforsch. Gesellsch. in Basel, Bd. 38, 1927.)

Zellweger, C. O. Die Sekretariatsgeschäfte einer Konsumgenossen­
schaft. Basel, V. S. K-, 1927. (Genossenschaftliche Volksbibliothek, 
Hest 23.)

Basler Jahrbuch. 273 18



sZellweger, Otto.s Der Dorfplah in Trogen. Autorisierter Abdruck 
aus dem Appenzeller Sonntagsblatt. Trogen 1926.

Zschokke, F. Die Faunenmischung am Südrand der Alpen. (Ver­
handlungen der Naturforsch. Gesellsch. in Basel, Vd. 38, 1927.)

Zschokke, F. Frühlingsboten und Wintergäste am Luganersee. (Die 
Arve, Ihg. 3, 192h, Nr. 1.)

Zschokke, F. Nordland. Eine Ferienfahrt nach Norwegen und Spitz­
bergen. Mit einem Vorwort von Fridtjof Nansen. Basel u. Leip­
zig, Helbing L- Lichtenhahn, 1927.
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